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Városi tisztújító közgyűlés.
Hi maizom lőtt vn row képviselőien! íllete 

t. hó 10 én tartotta tisztújító közgvüléaét 
Lukács Géza vármegyei alispánnak, Ri
maszombat város diszjiolgiírának elnök- 
lésével s csaknem az összes képviselő- 
testületi tagok élénk érdeklődése mellett.

Ennek a szokatlan és nagyarányú“  mi
érdeklődésnek megvolt a maga indító 
oka, mert köztudomású volt, hogy a res- 
taurácziót megelőző mozgalmak az u t o l s ó“  p
két napban nagyobb hullámokat vertek, 
miután a főjegyzői és ügyészi állásra 
olyan helybeli, jól ismert jelöltek voltak, 
kiknek személye körül hatalmas pártok 
tömörültek.

A városi főjegyzői állásra pályázott 
az itteni kerül, munkásbiztositó pénztár 
szép képzettségű és minden tekintetben 
kiváló igazgatója, kit a képviselőtestület
nek csaknem minden tagja rokonszenv- 
vel fogadott s szivesen látott volna a fél- 
jegyzői székben. Sajnos, liogv pályázati 
kérvényét az utolsó órában visszavonta, 
mert ha a képviselőtestületet megszavaz
tatják. kétségtelen az ő ten vés gvőzelme. 
A kulisszák mögött történteket nem is
merjük, amint nem ismerjük a megvá
lasztott uj főjegyző működését és egyéni
ségét sem s igy véleményt nem mond-CT* r •/
hatunk, csupán annyit jelzünk e helyen, 
hogy a város érdekében az uj főjegyző 
munkásságától igen sokat várunk, mert 
t* főtiszt viselőnek minden tekintetben rá
termett, megbízható s a lie!\i viszonvo-

n  J  +

kát ismerő munkatársának kell lenni a 
polgármesternek, akinek munkabirását, 
tetterejét és tudását az utolsó évek ne
héz feladatainak megoldása ugyancsak 
erős próbára tette.

Az ügyészi állásra pályázott két je
lölt közül is visszavonta kérvényét az 
egyik s igy a zajosnak Ígérkezett válasz
tás az egész vonalon simán ment imv, 1 . . . .  r * 7 
hogy az egész tisztajitási aktus egy óra
hosszát sem tartott.

Komoly és megszívlelendő volt az 
eln<»kló alispánnak a polgármestert üd
vözlő beszéde, nedvben hangsúlyozottan 
kiemelte azokat a maradandó érdemeket, 
miket a polgármester a közegészségi és 
kulturális téren keresztülvitt értékes 
alkotásokkal szerzett magának, de egy
szersmind felbivta arra, hogy további 
működése folyamán igyekezzék közgaz-J  ö- „ p*

dasági téren munkálni ennek a városnak 
és polgárainak an vagi javát. A megvá
lasztott tisztviselők meleg üdvözlése köz
ben szólt az elnök az uj ügyészhez s a 
távollevő uj városi tiszti orvost tigvel- 
meztette nagyfontosíágú állásának gon
dos és lelkiismereti* betöltésre, mert a 
város közegészségüo yi érdekei egv egész 
ember odaadó munkásságát, tudását és 
erélyességét követelik.

A választás után dr. Kovács László 
polgármester mondott szép beszédet, mely
ből csak arra utalunk, hogy kiemelte, 
miszerint programjának verbum regense: 
teljes erővel munkálni a város javát s 
ebhez kérte az alispán, a képviselőtestü
let és tiszttársai támogatását.

A közgyűlésről és az esti bankettről tu
dósítónk külön referál, mi e lielven még 
a polgármesternek többször hangoztatott 
nagy eoneepeióinak keresztül vitelt liez s 
az uj tisztikarnak e város érdekében ki
fejtendő becsületes, komoly munkássá-mé

gálmz szerencsét és sikert kívánunk !
Nem kell külön hangsúlyoznunk, 

hogy mi: — mint a nyilvánosság orga- 
niinia —  kik minden melléktekintet nél
kül tisztán a város és annak lakói ér
dekét szolgáljuk, figyelemmel kisérjük 
és készségesen támogatjuk az igaz utón 
kifejtemlő czélszerü, közérdeket szolgaló 
és jogos törekvéseiket.

A közgyűlésről szóló tudósítás ez : 
Rimaszombat város tanácsterme szűknek 

bizonyult arra. hogy befogadja a folyó hó 
10 éré egybehívott tisztújító közgyűlésen meg
jelenteket. A részben lemondott tisztviselő kép
viselőtestületi tagok névszerinti 1 >r. Kovács 
László polgármester, 1 /adár József, Angyal

István, Rrrecz Samu, Hadi no Gyula, Tóth Béla, 
Kölnt t/i Lajos, I igh Gábor, Institórisz Endre, 
dr. Szabó Károly, Mödczer Gyula, Cseh István 
megjelentek s ott voltak a következő virilis és 
v osztott bizottsági tagok: Ahonyi Bál, Angyal 
László, Baksay József, Henyo Béla, fíenyo 
László, Fábrg Zoltán, Hoc; kő Dániel, Bodor 
István, <lr. Cziner Miksa, Czinke István, itj. 
Csapó dános, i(l. Csapó János, ( 'seh János, .iá- 
vorszky József, (leduly (íéza, ( l  rost nyer Miksa, 
id. ( iyürky Bálr Jaczkó Bál, dr. Kármán Aladár, 
Koreny Bal, itj. László János, itj. Lengyel Bál, 
id. Léváig István, Loysch < klón, dr. Löcherer 
Tamás. Martkovszky Géza, Mtdveczky Sándor, 
dr. Molnár József, Fekete Bál, Vrtncz Bertalan, 
id. Rábtly M kiós, dr. l\‘áróssy (iyula, Rónay 
(íyula, Samarjay János, Simon Mihály, Stoicz 
Zsigmond, Szabó József m , Szabót József K., 
S'abó Eb*mér. Szómon Endre, Szoyka Bál, id. 
Törköly József, Varga István, Varga Lajos, dr. 
Veress Samu, dr. Weinberger Rezső, Zachar 
Gusztáv és dr. Zeh erű István.

Első tárgy az alispán határozata volt, mely- 
lyel Henyo Béla felebbezésének helyt adva, őt a 
virilisek jegyzékébe felvétetni rendelte. Eszerint 
Benyo Béla rendes tag és Kosiner Vilmos első 
póttag lesz a virilis képviselők között.

A polgármester ezután bejelentette, hogy a 
gyűlés előtt egy levél érkezett hozzá, melynek 
tartalmit sajnálattal kell tudomásul vennie a 
közgyűlésnek. A telolvasott levélben Molnár 
Lajos, ki a főjegyzői állásra számottevő egyé
niségek felhívása folytán pályázott, megköszöni 
a képviselötesület számos tagja részéről tapasz 
talt rokonszenvet, s az utolsó 24 órában elő
állott sajnos körülmények folytán visszavonja 
pályázatát. A  váratlan fordulat nagy meglepe
tést és méltó sajnálkozást keltett.

Erre a polgármester bejelentette a pályázat 
eredményét, mely szerint csupán a főjegyzői 
állásra adatott be a visszavont kérvényen kívül 
J pályázat. Füredi Bál mezőtúri ügyvédjelölt, 
dr. Henlsik László rozsnyói ügyvéd és dr. Ke
mény Béla tersztenai szolgabiró pályáztak, utóbbi 
kettő megfelelő képesítéssel

A mandátumot ezután a polgármester tiszt
viselő társai nevében is a közgyűlés rendelke
zésén* bocsátotta, mire dr. 1 ’eress Samu, Zachar 
Gusztáv és id. Ráhely Miklós kűldöttségileg 
meghívták az alispánt a közgyűlés vezetésére.

Csakhamar megjelent Lukács Géza alispán, 
kit lelkes éljenzéssel fogadtak, s ki üdvözölve 
a megjelenteket, a tisztújító közgyűlést megnyi
totta. Bizalmi férfiakként dr. Zehery István in
dítványára kiküldettek : K. Szabó József, Rengő 
Béla, Zachar Gusztáv és id. Rábely Miklós. A
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kijelöld bizottság tahimul: dr. IVm.« Samut és 
Gyiirki/ Bált küldte ki a képviselőtestület, az 
elnöklő alispán pedig Szeman Endrét és dr. Lö- 
cherer Tamást nevezte ki.

A kandidáló bizottság eljárásáról az alispán 
jelentést téve, megválasztották 0 évre egyhan
gúlag az eddigieket: polgármesterré dr. Kovács 
Lászlót, közigazgatási tanácsossá: Vladár .Józse
fet, jogügyi tanácsossá: Perec2 Samut, városi mér
nökké: Tóth Bélát, rendőralkapitánnyá: Fábry 
Zoltánt, I. oszt. pénztárnokká: Viqh (iábort, 
II. oszt. (adószedő) pénztárnokká: ('xaj)ó Lajost, 
számvevővé: Kohuth Lajost, adóellenőrré: Hírük 
Pált, közgyámmá: Cseh Istvánt, uj városi tiszti
ügyésszé : dr. Institórisz Endrét és u j városi 
tiszti orvossá: dr. Kszenyi Gyulát, utóbbit élet
fogytiglan. A főjegyzői állásra, mely szintén 
véglegesen töltendő be, jelölték mindhárom pá 
lyázót, a hiányosan képesítettet természetesen 
a teljes kvalifikácziónak egy éven belül meg
szerzési kötelezettsége mellett. A közgyűlés 
megválasztotta dr. Kemény Béla tersztenai szol- 
gabirót szavazás mellőzésével.

Az elnöklő alispán a jelenvoltak eskütétele 
után őszinte elismerését fejezte ki a polgármes
ter megválasztása és általában a választás sima 
lefolyása felett. Üdvözli a polgármestert, ki min
den tudását és igyekezetét csaknem emberi 
erőt meghaladó mértékben a város fejlesztése 
érdekében érvényesíti. Kéri, hogy ezután is a 
megkezdett utón haladjon és a közegészségi 
téren elért sikerek után most már közgazdasági 
téren munkálja a város és polgárság javát. A 
többi tisztviselőt is üdvözli : reméli, hogy a ré 
giek kipróbált hűsége nem tbg la/ülni, s tovább 
is teljes odaadással fogják szolgálni a város 
érdekeit és annak javát előmozdítani, s ezt el 
várja az uj főjegyzőtől, tiszti ügyésztől és tiszti 
orvostól is,

Dr. Kovács László köszönetét mond a biza 
lomért maga és tiszttársai nevében ; Ígéri, hogy 
ezen bizalmat azzal fogják viszonozni, hogy 
munkabirásuk és lelkűk teljes erejével fognak 
működni e város felvirágoztatása és polgárai 
javának előmozdítása érdekében. Ez az ő prog- ! 
rammjának verbum regense. A jövő fejlődés

TARCZA.
Temető felett • • •

Temető felett állok sötéten . . . 
Visszatekintek s bánom, hogy éltem :
Minden léptemnek kín volt az ára 
S életem nem volt senki hasznára.

N agy ökölharcz volt létem a sorssal 
S mit nyertem, nem volt csak nehány rongy dal, 
Siró fájdalom, csúf megalázás 
És megelőzés és kevés szánás.

A harczom vitéz hasztalan harcz volt: 
Elmartak tőlem kenyeret, asszonyt;
Elmartak tőlem harezot és békét:
A küzdő kedvet az elsőbbségért.

Erdőt reméltem s bokrot se nyertem.
Az utolsók közt utolsó lettem,
Senki kedvese, senki barátja,
S senki fénye, a senki árnya.

S hogy visszanézek bánom, hogy voltam: 
Mert nem alkottam, mert nem rontottam. 
Nem jelzi semmi bús harezos utam.
S nem bánja senki hogyha elmúltain.

Telek A. Sándor.

Madách: Az ember train*<liáj;i.
(Bevezető magyarázatul a • ■K'aiiiU alkalmával irta á*felolvasta: H ORVÁTH  ZOLTÁN.)

A világirodalomnak erről az újabb kiváló 
müvéről, amelyet egy magyar ember lángesze 
alkotott, télszázad óta nagyon sokan Írtak és 
beszéltek. Éppen azért nem könnyű dolog róla 
olyant mondani, ami uj és érdekes legyen.

Magasra szárnyaló eszmék, mélységes filo
zófia, az emberi történés vezérlő fonalainak ki 
ragadása évezredek rohanó folyamaiból, ame
lyek a fejlődés és haladás útjait szakadatlan 
sorban hömpölyögték végig; a múltak ködös 
homályába vetett világos tekintet, amelynek 
fényénél mintegy a sötét éjben villámlástól

biztosításáról szólva párhuzamot von a falut jel- 
legző konzervativizmus és a város jelszavául előirt 
haladás, fejlődés között s azzal végzi, hogy a 
közügyek intézésére hivatott városi képviselő
testület a haladás terén munkálkodik, s igy nyu
godt önérzettel tekinthet minden polgár e város 
fejlődése elé. A város adminisztrácziójának to
vábbi vezetéséhez kérte az alispán és képviselő- 
testület szives támogatását. Végül dr. Institórisz 
Endre ügyész mondott köszönetét a képviselői- 
testület jóindulatú bizalmáért, s ezzel a közgyű
lés véget ért.

Este a Hungária hideg nagytermében — 
mintegy HU teritékü bankett volt, melyen nagy 
csendben fogyasztotta el a társaság a kitűnő va
csorát, s felköszöntő is kevés volt. L'zinke István 
a polgármestert és az uj tisztikart éltette. Dr. 
Kovács László a város polgárságáért s a hiva
talok jelen volt képviselőire emelt poharat. Bodor 
István a polgármestert köszöntötte tel.

Fáy Antal és Kubinyi Rózsa.
A jóságos Éten elküldötte a halál angyalát, 

hogy két forrón szerető, szivet, kik az életben 
tényben és boldogságban egyesültek, a balál 
ban is egyszerre jegyezze el a tulvilági örök 
életnek.

Elvégeztetett ! Az Isten akaratában nvu- 
godjunk meg zúgolódás nélkül erős keresztényi 
hitünkben.

Az indító okokat ne keressük, mert azt 
úgy sem lennénk 1 épesek feltalálni és ne há- j 
borgassuk az elköltözőitek emlékét. Kerüljük 
el a gyászolók vérző szivein is ujabbi sebeket 
ütni, hanem inkább siessünk őszinte részvé
tünkkel vigasztalásukra, fájdalmaik enyhítésére.

Kubinyi Rúzsa, a bájjal és szépséggel gaz
dagon megáldott nemes lelkű nő és Káy Antal, 
a gavallér sneidig férfi, a közös halálban is 
uj frigyre léptek.

A férjét szerető bátor nő, ki az élet örömeit, 
fáradalmait és szenvedéseit zúgolódás nélkül osz
totta meg férjével, elmegy, messze elmegy

beteg férjéért azért, hogy haza hozza és a 
lombos eziprusok árnyéka helyett a hazai föl - 
uön, a családi sírboltban kisérje el az örökké
valóságba.

A gyászos esetnek nagyszerű záróköve és 
pecsétje tehát az önzetlen hitvesi szeretet.

Az illatos virágokból frissen tont koszorúk
kal elhalmozott két koporsó felett lebegő lát
hatatlan nagy kérdőjelet ne akarjuk láthatóvá 
tenni, hanem őszinte könnyeinkkel igyekezzünk 
a ravatal virágait a korai hervadástói megmen
teni és boldog emléküket ürökéletUvé tenni.

Az egészségében megrendült, még nem ré
gen deli és élete delén álló férfiú elméje egy 
pillanatra elhomályosul és ketté vágja az élet 
arany tonal At. mert nem képes tovább küzdeni 
az élettel.

A nő, a siron túl is szerető hitvés az oltár 
élőitt tett esküjéhez híven, nem remeg meg a 
váratlanul bekopogtató vendég, a halál előtt, 
melv diadalmaskodott a már beteg férfi akarata 
felett, hanem férje oldala mellé áll s azt súgja 
bátran a fiilébe: halálod és halálom útin is. 
Hangja erős és határozott. Ruha bársonyos 
jobbját oda nyújtja férjének s midőn az azt 
elfogadja, boldogan és édesen még egyszer át
ölelik egymást, mint a hajótöröttek a hullám 
sir lelett és csendesen, tájdalom nélkül elszen- 
derülnek.

Ezzel a női bátorsággal a nagy titokról a 
fátyol fellebben és tiszta fényben lobog előttünk 
a szeplőtlen női hitvesi szeretet.

A megrázó nagy tragédiában a női bátorság 
és szeretet tehát az. mely nekünk imponál s ez 
nyújt némi megnyugvást és vigaszt fájdalmas, 
őszinte nagy gyászunkban.

Ezzel a tudattal, amely a páros halálnak 
oka lehetett, sorakozzunk mi is a gyászolók 
nagy seregéhez és osztjuk meg a fájdalmat a 
Kubinyi és Fáy családokkal.

Az elköltözöttek pihenése pedig legven 
csendes és zavartalan s koporsóik telett virrasz- 
szon a kegyelet!

*

megvilágított jelenet gyanánt áll előttünk egy- 
egy olyan embernek a képe, akiben századévek 
törekvései testesülnek meg; a jövőbe vetett 
prófétai pillantás, amely bevilágít oda, ami még 
nem történt, csak ezután következik: az em
beri lelket kéttelé huzó vonzó erők magvará- 
zata: egy, amely hittel töltekezve bizalommal 
szárnyal a jó, az erény ösvényén és egy másik, 
amely mindennek értékén kételkedve, hideg, 
lázadó pillantással igyekszik *i törekvő lelket 
a szellemiségből lerántani; ez az utolsó, mint 
elméletileg nehezen magyarázható psychologiai 
valóság mély bepillantást enged a kicsiny vi
lágba, ahol az emberi léleknek mélységes ör
vényei nyílnak és égig szárnyaló magasságai 
emelkednek.

Mindez benne van Madách: Ember tragé
diájában az egész világtörténet vezérlő eszméi
ből összetolna. Ezért Madáchot nem könnyű 
dolog megérteni és magyarázni. Én az Ember 
tragédiáját már vagy 1 (J lő szőr figyelemmel 
elolvastam, színpadon előadva 4-szer láttam és 
ahányszor alkalmam lesz, újra megnézem és 
újra elolvasom. Mert annyi mélységes eszme 
van ebben a nagy miiben, hogy valahányszor 
újra elolvassuk, mindig újat találunk benne, 
az uj olvasással vagy hallással johhan meg
nyitnak értelmünk előtt az örökkévaló, el nem 
múló szépségnek mély értelmű felfogásai.

Az Ember tragédiájához eszmékre nézve 
sokban hasonlít a legnagyobb német költőnek: 
(iöthének: Faustja. Ha ezt átolvassuk, rokon 
dolgokra találunk benne. De mig ebben a re 
mek alkotásban a német szellem finoman rése 
letezö, lassabban folyó, de mindig kedves elő 
adása gyönyörködtet: addig Madáehban a ma
gyar szellem rövidre összefoglaló drámai ereje 
lüktet gyorsan haladó képekben, amelyek szám 
tálán évezred történetét értetik meg velünk 
egy pár óra alatt.

Madách színekre osztja az ö hatalmas drá 
mai költeményét, mindegyik szín egy-egy jele
net a világtörténetből vagy a jövőből, amint 
azt a költő fantáziája tudományos alapon el 
képzeli, de mégis van két jelenet, amelyek

Nagy és őszinte részvétet váltott ki általá
ban ez a végtelenül szomorú eset, melyet mi

kivételt alkotnak, ilyen az első és 13 ik szin.
Az első szin nem időben szerepel, hanem az
örökkévalóságban játszik, ahol az Isten maga
hallatja hangját angyali énektől körül zengve
és a tagadás szelleme gúnyosan részt kér a
teremtésből, ahonnan az uj világot megdönt
hesse. A 13 ik színben az ember: Adáui ki
akar törni a löld vonzóköréből és a világűrben
repül Lueziterrel együtt. Ezt a jelenetet nem
lehet színpadon előadni, ezt azért általában
elhagyják az „Ember tragédiájának“ előadá
sánál.

\ idéki színpadokon régebben H— 10 ké >et 
tudtak színre hozni, most már sokkal többet 
láthatunk a darabbőd. mert 13 - 14 képet hoz 
nak színre.

Legjobbnak gondoltam ezt a bevezető ma
gyal ázatot oly formán, ha az egyes jelenetek
rövid megértetését megpróbálom.

Az első szin a menyben kezdődik, ahol az 
Éten trónol angyalaitól környezve. Éppen be 
fejeződött az anyagi világ teremtése s az égi
testek ott vonulnak el az Lr  trónja előtt. (Jyö- 
nyörü dalt zeng az angyalok kara, ilyentormán:„Dicsőség ;» magasban Istenünknek,

1 ücserje <>t s fülei és a nagy
Ki egy szavával híva létre mindent
S l>illantásit.'d függ ismét a vég.
• 00  az erű, tudás, gyönyör egésze,Készünk csak az árny, melyet ránk vetett1 mailjük őt a végt len kegyért, hogyFényében ily os tályrészt engedett.**

Mély értelmű dal ez, amely teljesen kifejezi 
a le rém tő 1,ínségét, akinek minden teremtmény 
töltőt len hódolattal tai tűzik, ha élni akar

Meg is ad|ák mindezt a hódolatot neki az 
öntudatos szellemek: az angyalok önként, szí
vesen; megadja az öntudatlan anyag is, amely 
tüzes láiigguiiibök képében, égitestek gyanánt 
vonul el trónja előtt oly an törvények mozgására 
szabva, amelyek szerint millió évekig eljár a 
tengelyén, m.g egy kerékfogát ujitani kell.

De a sok hódoló mögött ott áll egy lázadó 
is, aki hideg, vakmerő tekintettel méri végig
aZ aW ali ^ < * e t ,  csak az Ur tön séges 
színe előtt süti 1« görnyedezve szemeit. Ez
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kik a szenzáczióhajhászástól mindig' tartózkod 
tunk —  apró részdeteiben nem is tárhatunk a 
publikum elé. —  Folyó hó 9 én közös elhatáro
zással váltak meg az élettől a Fáy llama há 
zánál három hét óta vendégként tartózkodó 
Fáy Antal volt oldallalai később várgedei bir
tokos és bájos felesége szül Kubinyi Rózsa. 
Előbbi 38, utóbbi 35 éves volt, s az elhasznált 
méreg gyorsabban puszii.ott az egyébként szí
vós, erős természetű fiaial asszonynál, mert •> 
10 én délelőtt fél 10 órai-.or, tehát mintegy 30 
óráig tartó öntudatlan ál apót és haláltusa után 
hunyta lo örök álomra szemét, mig az erősebb, 
edzettebb fél fin csaknem 20 órával élte túl 
hitvesét, mert 0» 1 1 én reggel lé! .) órakor halt 
meg. —- A kezelő orvosok: dr. lileier Leó, dr. 
Kármán Aladár és dr. Meskó Miklós mindent 
elkövettek a megmentés érdekében, de fárado
zásuk sikertelen volt.

A két ravatalnál s a mélyen megszomoro
dott gyászoló családnál f. hó 1 1 én valóságos 
búcsújárás volt, a condoleálók egymást érték 
s a ravatalokat elhalmozták szebbnél szebb 
koszorúkkal.

F. hó 12 én délelőtt volt a kettős temetés 
a gyászházból, hova városunkból és az egész

I '

megye különböző részeiből idesereglett notabi 
litások gyülekeztek 10 óra tájban. A vármegye, 
város, egyházak, összes hivatalok, tanintézetek, 
katonaság stb. stb. képviselői ott voltak testü
letileg. A beszentelést mindkét halottnál Széman 
Endre préspost plébános fényes segédlettel 
végezte, majd a Fáy Antal koporsóját hozták 
le s helyezték a négylovas gyászkocsira s az
után a Fáy Antalné hült tetemét rejtő érczko- 
porsót tették a kocsira, körülrakva gyönyörű 
virágok halmazával. A Kossuth utezában és 
az Erzsébet-téren ekkorra már tömérdek nép 
gyűlt össze, hogy tanúja legyen a tragikus vé
get ért házaspár szomorú utolsó utjának. S a 
harangok zúgása között megindult az ember
áradattá képződött menet, elől a papsággal ; 
majd a hivatalos előkelőségek haladtak. Az első 
gyászkocsi után a Fáy-család tagjai, a második 
gyászkocsi után a Kubinyi-család tagjai halad
tak mély bánattól lesújtva s aztán jött s nagy
számú résztvevő térti és nőközönség. Kikisérték

azok közül a szellemek közül való, akiket 
legelőször és legragyogóbbaknak teremtett az 
Ur: a neve Lucziter-tényhordozó. De kevély
ségében egyenlőnek képzelte magát az Ur Is 
tennel és kitaszították a mennyei karból. Ezóta 
azután az a sorsa, hogy folytonosan küzdjön 
és folytonosan bukjék. Az üres, hideg észnek 
jelképe ő, aki föláldozza a büszke tudásért a 
szeretetet s a szív nemes érzelmeit, magát az 
életet. Megteheti, mert az Isten szabadnak al 
kotta őt, akinek joga van magának sorsot vá
lasztani. Mehetne az Istennel és boldog lehetne, 
de ez neki gyermekes dolog ..megunta az éret
len, gyeriuekhangu égi kart, mely mindent di
csér, rosznak semmit se tart.“ Megy hát a maga 
esze és akarata után és arra törekszik, hogy 
más teremtményeket is Isten ellen lázitson, 
mert unalmas neki egyedül lenni.

Az isten ezt megengedi, hogy hideg, szkep
tikus szellemével próbáljon rontani, a mit tud 
és hogy van valami ilyesféle szellemi erő, arról 
tanúskodnak a mi jóra törekvő öntudatunknak 
szinte érthetetlen megzavarodásai, mikor a lel
kes törekvés közben hirtelen hideg áramlat 
csapja meg lelkünket és mintha gáncsot vetett 
volna valaki haladásunk elé. Ezt tapasztalta és 
tapasztalja minden nagyra törekvő ember a saját 
lelki világában sokszor.

Így azután küzdelem támad, a harmóniá
ból disszonánczia lesz. de az l r ezt mind előre 
látja ám és beveszi terveibe, úgyhogy a küz
delmek, százados csaták arra valók, hogy az 
ember, a félig anyagból álló lény, a testbe zárt

a halottakat a vasúti állomásig, honnan kocsi 
kon követték a gyászkocsikat Oldalfaláig. — 
Itt délután 3 órakor a falu és vidéke óriási 
részvéte mellett helyezték el a hült tetemeket 
rejtő koporsókat a családi sírboltba. Mindkét 
család külön gyászjelentést adott ki ; táji Fáy 
Antalt három gyermeke: első feleségétől szár 
mázott Adrienne, Rózsuka és mostani feleségé 
tői származott fia: Antalka, sógornője: özv. fáji 
Fáy Istvánná szül. Szentmiklóssy Klementin, 
unok Hitelesei: Fáy Elemér feleségével Botsa 
Ilonával és leányával Erzsébettel ; Fáy Barna 
feleségével Fongrácz Ilonával ; Fáy István és 
kiterjedt rokonság gyászolja ; mig Fáy Antalnét 
szülei: Kubinyi Géza főispán és felesége szül. 
Balogh Irma, első férjétől származott két gyér 
meke Szentmiklóssy Béla és Géza, továbbá Fáy 
Antalka : nővérei : Sagy Elemérné Kubinyi 
Szerén férjével és leányával Szerénkével, Sze 
leczky Kubinyi Margit fiával Ferikével, Kubinyi 
Sári, továbbá fivérei: Kubinyi Géza és dr. 
Kubinyi László kiterjedt rokonsággal együtt 
siratják.

E  <2f< * r - c z i  11 < *Z< >ff iis.V

Mm borzasztó szerencse ért, kezembe 
akadt véletlenül egy ösmeretlen lapocska, 
a melynek czime: „Abaujtonia es ( tömöri 
Koresmaros Frtesitd.11 — - Nem íh foglal
koznék vele külön czikkben, ha nem 
volna ez a lapocska minden érdeklődésre 
érdemes és tanulságos. liogv miiven ra- 
vasz furtanggal luílózza be eg'vnémelvikr> f 1 * &

ilyen lapocska különösen az alacsonyabb 
társadalmi osztályokhoz tartozóikat, arra

mJ

nézve ig-en jellemzó dolgokat olvashatunk 
ebben a jelesen szerkesztett .. Ertesitó!"- 
ben, melyet hogy kellőkép bemutassak, 
feltétlenül meg kell említenem, hogy szer
kesztik Fried Mór és dr. /alder Aladár 
urak Kassán.

Mai napság minden valamire való

lélek, ezekben h küzdelmekben eleinte mint lá
zadó vonul tel, később pedig szelleme fejlődik,
halad, és az Istenhez közelebb ér.

/
így használja tel az Ur a gonoszt is az ő 

terveinek kivitelére, mert neki szolgál öntuda
tosan vagy öntudatlanul az egész teremtés.

lm azon bar Luczifer részt követel a terem 
tésből. Az Ur pedig megátkoz az éden közepén 
két fát e szavakkal:

„Megátkozom, aztán tied legyen !“
Luczifer azt feleli reá :
„Fukar kezekkel mérsz, hiszen nagy I r vagy.“ 
Ezekkel a szavakkal megkezdődik az év

ezredtik nagy harcza a jó és rossz, az erény 
és a bűn között . . .

A második szín a paradicsomba vezet ben 
Iliinket, jól ismerjük mindnyájan ezt a jelenetet, 
a hol az l r mindent átad a földön az ember 
nek, csak azt a két átkozott tát nem szabad 
érinteni.

Szót is fogadna a két jó lélek : Adám és 
Éva. De mikor az Isten kegyelmét nem érzik 
oly közel, megpróbálja «»két Lue/.iter és elosá 
bitia, hogy ne törődjenek az l r parancsával, a 
kiről gúnyosan azt mondja:

„< >v és vezet titeket, mint a gyapjas álla 
tokát” .

9

Eva a hizelgésre hajtva, megszegi a tilalmat 
és Adámot is rábírja, hogy ugyanazt tegye.

Az isteni parancsnak ilyen jelképes megsze
gésével az ember kiesik az Isten kegyelméből 
és mikor a halhatatlanság, az örök ifjúság iá

end cr tudja, hogy a hitel-, fogyasztási
ért ért ók esi tó szövetkezetek első sorban 
a tagok gazdálkodói« inak a fejlesztésére
és az erre irányuló törekvéseknek a tá-•/

í nógat ói sá ni vannak hivatva. Ez azonban 
nem lebet egyedüli és kizóirólagos czél- 
juk, ha a szövetkezeti ügy az anyaföld
del kapcsolatban van, a mely a töldmi- 
vt lói nép szocziális emelkedésére épp olv 
gyümole• t’ 'óíleg Itat. — Épp ezért a szö
vetkezetek. munkája nem állhat kizárólag 
kereskedői szempontok szolgálatában, ha
nem e mellett tudatéiban kell lenniök,
hogy a falusi nép anyagi emelkedésével “ »/ * •»
annak erkölcsi és szellemi fölemelésének 
is lépést kell tartani.

No liát ezt nem tudják nekünk meg
bocsátani a lalusi szatócsok s azok helyi/ •»

szócsöve: a .,Korcsmám« Ertcsitó*, hogy 
mi még a népet föl is akarjuk világosí
tani és szövetkezeteinkkel anyagi emel
kedését is biztosítani. — Még csak ez 
kellett! Hát mi lesz velük szegény sza
tócsokkal V Szerintük a nép szocziális és 
gazdasóigi dolgaiba ne avassa magát senki. 
Hiszen ott van a koresmaros. a ki a 
magyar falu anyagi és erkölcsi javaira 
gondot visel.

Egyik czikkében a ..szövetkezetek bún- 
lajstroma“ ezimmel foglalkozik is a szövet
kezeti intézményeinkkel és —  szerinte — 
..most az egvszer abból az alkalomból 
világítja meg a kérdést, hogy mennyiben 
használ vagy árt a szövetkezeti bolt vagy 
korcsma, különösen a falu népének.“

Ebből közlünk néhány ilyen igazsá-
got:

1. A szövetkezetek kizárólag a nép 
megkárosítására vezetnek, mielőtt elpusz-

jához közelednek, útjukat állja az angyali kar
ból egy cherub.

Evvel elveszett az égre nézve a töld, mert 
az l r telítetlen hódolata helyett folytonos csaták 
színhelyévé lesz, a melyekre Luczifer vezeti töl 
az embert a tudás utján.

A harmadik színben még csak egy kis, galy- 
lyakból készült kalyiba az emberé, a melyet 
maga rótt össze magának az édenen ki vili. In
nen indul ki a világ meghódítására. Arra kéri 
Luczitert, hogy tudassa vele az ő ivadékainak, 
az emberiségnek jövendő sorsát. Luczifer rááll, 
de gúnyosan azt jegyzi meg:

„Keserves lesz még egykor e tudásod,
S tudatlanságért fogsz epedni vissza.”
Innen kezdve a mit látunk egészen a leg- 

utolsó jelenstig, azt mind álmodja Adám. Végig 
álmodja magát a világtörténet főbb jelenetein 
és a valószínű jövendő képein egész addig, mig 
az egész földön hó és jégsivatag lesz és csak 
nyomorult eszkimók laknak a kihűlt föld színén.

A negyedik szintn az egyiptomi fáraók palo
tájába jutunk, a hol Adám. mint korlátlan ural 
kodó tllnik fel Luczifer miniszterrel az oldalán. 
Meghatja egy rabszolganő bája, meghallja ettől a 
rabszolgák jajgatását, megérti ezt a szörnyű szót: 

„Milliók egy miatt!”
T. i. hogy millió ember pusztul el nyomo

rultan egynek a szeszélyei miatt, azért, hogy 
egy boldog legyen.

A világ ura, a tára«') nem boldog többé eb
ben a szörnyű tudatban, azért világujulást vár 
más elvek alapján. fVége köv.)

Pártos Manó
Dr. Zimmermann philadelfiai egyet, tanár volt assisztense

fogászati műterme
Rimaszombat Beát Ferencz-utcza 22. szám alatt,AIII I IMVMVIIIV iMűf _ #£ 1/ • * / f a | • »

a Zsutta Kalman-fele hazban.

Foghúzás, fog töm es és különleges munkákra, 
úgymint : fogak és gyökerekre, arany és platina 
koronák készítése, szájpadlásnélküli hídmunkák 
ugyancsak arany, platina és porczellánból. a 
melyek nem vehetők ki a szájból, továbbél por- 
czellán, arany és platina tömések. :-s
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túlimnak. — Mert „elobb-utóbb mind 
elpusztulnak/1 (Sajnos, ugyan. lassan 
pusztulnak, mert a „Korcsmáros Krtesitó'“ 
egy oldalon kénytelen siettetni a pusztu
lásukat.)

2. A szövetkezetekben két eset lehet
séges. Vagy sikkaszt az üzletvezető és 
akkor a szövetkezetnek kára van. Vagy 
nem sikkaszt az üzletvezető és a sző vet
kezetnek akkor is kára van, mert „holmi 
rátogással jogtalanul elkivánnak tőle egy
két ezer koronát.“ — Tehát sikkasztás 
vagy zsarolás, harmadik eset nines.

3. Azt mondják a szövetkezeti apos
tolok, eogy a szövetkezetek áruja jobb 
és olcsóbb, mint a boltosé és korcsmá- 
rosé. Nem igaz. A boltosé és korcsmá- 
rosé a jobb és olcsóbb.

4. A bárgyú szövetkezeti apostolok 
azzal érvelnek, hogy a kereskedő a nép 
vagyonából gazdagszik meg. Ez sem igaz. 
A korcsmáros „kort/, metszel, csöndül, kör
rel és ócska motringgal szerezte" azt a ron
gyos pár ezer koronát.

5. Káros a szövetkezet azért is, mert 
a korcsmáros munkaalkalmat és keresetet 
nyújt a népnek. —  Hu a korcsmámat ki- 
üldözik a tálukul, a szegény nép éhezni fog.

6. A szövetkezetek nevelik a legnagyobb 
alkoholistákul, mert ráerőszakolják a népié 
az alkoholt.

7. Hogy hát mit akar mégis a szö
vetkezet? Gyűlöletet, üldözést, mindent,•/
csak igazságot nem. S ha sikerül is eset
leg a korcsmárost kiszalasztani a faluból. 
a nép csakhamar visszasiratja.

A „szegény, egy ügyit népet“ idejé
ben töl kell világosítani, amint azt itt af “
Korcsmáros Értesítő nyomán szóról-szóra 
lediktáltuk.

Tehát ez a jeles lapocska azt állitja, 
hogy a falu népét a szövetkezeti apos
tolok fel akarják hecczelni a szatócsok, 
korcsmárosok ellen. Az igazság kedvéért 
meg kell állapítani, hogy a szövetkeze
tek mindig1 a falusi nép érdekében és nem 
egyik, vagy másik szatócs ellen alakul
nak. — Alakulnak azért, mert a szövet
kezés utján lehet legjobban a falusi nép
nek a szükségleteiről gondoskodni. A >zö 
zetkezetek soha sem hecczelik a falu né
pét, legfeljebb azok a szerencsétlen ter
mészetű szatócsok hecczelik föl ömaguk 
ellen, akik sehogysem tudnak belenvu- ̂ mJ
godni a szövetkezet alakulásába s addig 
incselkednek és aknamunkáznak a szövet 
kezet ellen, inig végre épp e miatt ma
gukra vonják a falusi lakosság zömének 
a haragját.

Most veszem csak észre, hogy maid- 
nem megfeledkeztem a vezérczikkről. Ez 
meg egy jeles gazdaságpolitikai ezikk.
„ Megint kisért u vasárnapi korcsmuzarás“ a 
czime, s alaposan ellátja a baját azoknak, 
akik a pálinkamérések vasárnapolásáról 
„zümmögnek.“ A nyilvántartásra, igenis 
szükség van. Egyedül az idegenforgalom 
és közélelmezés ért leké köt. 11 iszen s söntés- 
zsurnál vezető czikkeiben közérdeknél más
nem is nyilatkozhatik meg.•/ »

No és végre, hogy teljes legyen e la
pocskáról közölt ismertetésem, valamit 
még a hirékből.

Nagymihályon rabbigyülés volt és a 
nagyváradi l Imann ezég kóser szeszét az 
országoshirü hunfalvi főrabbi nem találta 
elég kósernek és húsvéti élvezetét erélye
sen megtiltotta.

Mi azonban tisztelt laptársunkat, az 
„Abaujtorna és Gömöri Korcsmáros Ér
tesítőt“ és ezik keit kósernek találtuk és 
valamit becses figyelmébe ajánlunk.

A papirmasét, még ha óriást ábrázol 
is, kirágja az egér, de ha az óriás él, hús 
és vér, akkor nincs a világon az az egér, 
amelyik belé mer harapni, sőt agyon bírná 
rágni. ( ’sodálatos, hogy a korcsmáro
sok újságja, mely pedig eléggé tanulmá
nyozza a szövetkezeteket, papirmasé-óriás- 
nak gondolja a magyarországi szövetke
zeti mozgalmat, mely ellen harezot-hábo 
rut hirdet. Azt állitja, hogy a szövetkezet 
versenye nem ver gyökeret a tisztessé- 
ges verseny talajába és hogy a szövet
kezeti mozgalom hatóságilag agyontámo~ p ~ p j
gatott intézmény. Valószínűleg tehát té
vedés lesz a dologban s a szövetkezeti 
hálózat élé), hús és vérbéíl álló óriás, aki 
könyörtelenül legázolja a mezőkön, falvak 
határaiban károkat okozó, a termeiéi mag
tárát rágcsáló egereket, azaz a közvetítés 
uzsorásait. Ennek az óriásnak pedig hiába 
tizen hadat a mezei egerek hada, mert 
elég erő van már benne, hogy hideg vi
zet öntsön a czinczogé> egerekre.p

Ha tinik Géza
kJ

gazü. egy siilrti * -titkár.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

S z e m é l y i  h i r .  Satnarjay János, a rét. 
egyház tőgondnoka nejével együtt folyó hó 14 én 
hosszabb tartózkodásra Sanremóba utazott.

E l ő l é p t e t e t t  j á r á s b i r ó .  A király Lany- 
hofjtr Viktor kir. járásbirót. társas életünk ro
konszenves és kedvelt tagját a VII. fizetési 
osztályba sorozott járásbiróvá nevezte ki. Az 
előléptetés hire széles körökben őszinte örömet 
kelteit s ahhoz mi is gratulálunk!

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. 
Moys István liptószentiniklósi lakos, ügyvéd 
jelöltet a rimaszombati kir. törvényszékhez 
jegyzővé nevezte ki.

Ügyvédi kamarai hir. A miskolezi 
ügyvédi kamara közzé teszi, hogy dr. 1 er ess 
Andor Ügyvédet Rimaszombat székhelyivel a 
kamara ügyvédi lajstromába telvette.

Bírósági kinevezések és áthelye
zések, liretán Sándor helybeli kir. törvény- 
széki jegyző a sztropkói kir. járásbírósághoz 
aibiróvá neveztetett ki. A mostani kinevezés
nél következő minket érdeklő bírósági változá
sok történtek: Ztílatnyi Aladár pécsi törvény- 
széki jegyző a sásdi, dr. I rszintji József nagy
váradi táblánál alkalmazott bírósági jegyző a
nagyváradvidéki, Schult* Gyula miskolezi tör 
vényszéki jegyző a miskolezi járásbírósághoz 
aibiróvá neveztetett ki.

Doktorrá avatás, A eoyrády Emil, a 
rimaszombati járás főszolgabírói' hivatalához he

^. közigazgatási gyakornok, tisz
teletbeli szolgabiró, szigorlatainak sikeres leté
tele után folyó hó 14 én a kolozsvári tudomány
egyetemen államtudományi doktorrá avattatott.

Halálozások. A átlassy Sarolta helybeli 
kisdedóvór.őt mély gyász érte. Testvére: Fádassy 
Margit zongoratanitónő t. hó 8 án 39 éves ko 
rábau rövid szenvedés után Nyíregyházán meg 
halt. h. hó 10 én temették nagy részvét mellett 
az elhunytat, kit négy testvére és rokonsága 
gyászol.

étje i János bérkocsitulajdonos, volt városi 
rendőr t. hó 0 én 44 éves korában hét heti be

tegség után elhunyt. Temetése f. hó 11 én volt 
rendőrtársai nagy részvétele mellett ment végbe.

Szakó István vasúti munkás t. hó 10-ikén 
39 éves korában meghalt. F. hó 12 én fáklya 
vivő munkástársak kisérték utolsó útjára.

Derék községi bíró. Most, hogy For 
gácsfalva nagyközség, Darabos kisközség pedig 
Forgácsfalvához csatokatván — Darabos-pusz
tává lett. Tudósitónk megemlékezik egy egy 
szerit, de annál tevékenyebb, tisztességes és 
becsületes emberről, ki a hegyek között példás 
önzetlenséggel, szívós következetességgel végezte 
a maga egyszerűségében elöljárói tisztét. Ez a 
derék férfiú: Morong Márton, volt darabosi köz
ségi biró, a ki több mint 30 éven át viselt 
elöljárói tisztséget. 1883 ban váUsztatott meg 
hitesnek, 1880 ban helyettes birónak s 1889-ben 
kezébe került a bírói pálcza s igy már bíró
ságának is 25 ik esztendejét élte meg. Az ő 
bíráskodása alatt váltotta meg magát a kis köz
ség a néhai Eorgáeh grófoktól. Az ő érdeme, 
hogy Darabos volt kisközség megvette a 400 
holdat kitevő „Szedmák“ nevű dűlőt. <> eszkö
zölte ki a nagy kölcsönt s hangyaszorgalommal 
ő szedegette he fillérenként a lakosságtól a 
részleteket s törlesztette a tökét úgy, hogy ma 
már a tartozás alig pár száz korona. .Működé
sével lelettes hatóságai mindenkor megvoltak 
elégedve, sáfárkodása hűséges elismerésre méltó 
volt s ki kell emelni, hogy mindönki iránt tisz-' W

tességtudást, jóindulatot tanúsított.
A  Göiuör-Kishontvármegyei G az 

dasági Egyesület f. hó 9 én délután 2 
órakor Szent-leányt Árpád elnöklete alatt tar 
tóttá meg a vármegyeház kistermében ez évi 
második igazgató választmányi ülését. Tekintet
tel a tárgyak fontosságára, az ig.-választmányi 
tagok széj) számban jelentek meg. A rendes 
folyó ügyeken kívül foglalkozott a választmány 
Lukács Géza vármegyénk népszerű és agilis al
ispánjának a cserebogár irtás róI tett javasatá- 
val, h melyet egyhangúlag teljes egészében el
fogadtak. Lukács Géza alispán szerint a csere 
bogár irtástól csakis a vármegyénk egyöntetű 
eljárása következtében remélhető a teljes siker 
és részletesen ösmertetve a Budapesten ez ügy
ben letolyt értekezlet eredményét javasolja, hogy 
az ig.-választmány egy bizottságot küldjön ki 
egy meg eleid szabályrendelet kidolgozására. Ezen 
szabályrendelet törvényhatósági elfogadás után 
felsőbb jóváhagyás végett a minisztériumhoz 
lesz felterjesztve. Miután ezen évben az irtás
nak elhalasztása, tekintve a cserebogarak nagy 
rajzását, káros következménnyel járna, épp ezért 
az irtási akczió feltétlen megkezdése április hó 
elején meg kell, hogy kezdődjék. Szent-Iványi 
Árpád elnök a választmány nevében hálás kö
szönetét mond Lukács Géza alispánnak, a gaz
daközönség érdekében tett eljárásáért, miután 
in ö tervezete az egyedüli, mely elfogadható. 
Javasolja, hogy a szabályrendelet kidolgozására 
alakítandó bizottságba Lukács Géza alispán el 
nöklete alatt Szent-leányt Árpád, Hartha István 
m. kir. gazdasági felügyelő, Fékét* Eál, Szabó 
Elemér ig. választmányi tagok és Fodor Jenő 
titkár küldessenek ki. A választmány ily érte
lemben határozott. Letárgyalta továbbá a választ
mány hodor Jenő előadása alapján az < >inge 
által az egységes egyt süteti alapszabályok ügyé
ben vett átiratot, illetve alapszabálymintát, s a 
helyi érdekek szeiumeitartásával javaslatot tett 
a közgyűlésnek az alapszabályok módosítása 
iránt. A Tornaiján legutóbb történt gazdaköri 
alakulást örömmel vette tud »másul a választ 
máuy s az eddig jelentkezett 54 uj tagot az 
egyesület kötelékébe felvette.

Olvasóogyleti közgyűlés. A rima
szombati r. kath. Uivasó-egylet iolyó hó Ifi én 
délután 3 órakor saját helyisegében tart|a ren 
des évi közgyűlését, melyre a tagokat ez utón 
is meghívja \ áry János elnök, Horváth Gyula 
jegyző. Tárgysorozat: 1. Einöki megnyitó. 2. Az 
1913. évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása és hitelesítése. 3. Számvizsgáló-bizott
ság jelentése a pénztár állásáról. 4. Az 1914. 
évi  ̂költségelőirányzat megállapítása. 5. Tiszt 
ú jítás, ü. \ álasztmány megalakítása. 7. Indít
ványok előleges bejelentéssel.

Gazdaköri tánczmulatság. Az újon 
na" alakult tornaijai Gazdakör, mely a Gömör- 
Kishont vármegyei Gazdasági Egyesület kötelé
kébe tartozik, f. hó 8 án Tornaiján saját alapja 
javára jól sikerült tánczmulataágot rendezett.
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E l van halasztva a sorozás. A már- 
czius és április hóra kitűzött ez idei sorozást 
a honvédelmi miniszter felfüggesztette, illetve 
elhalasztotta.

Nyugdíjintézet! ülés. Az általános 
ipartestületi nyugdíjintézet bizottsága és elnök
sége Szabó József m. ale nők vezetésével t. hó 
14 én több nyugdíjazási ügy elintézése érdeké
ben tanácskozást tartott.

Gondnoksági ülés. A polgári leány
iskola gondnoksága tolyé hó 14 én dr. Löcher er 
Tamás elnöklésével ülést tartott, melyen a tél
évi tandijelergedések. ügye tárgyaltatott.

Házitan fo lyam  bezárása. A Gömör- 
Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület által Pel- 
torz községben rendezett kosártonó tanfolyam- 
nak az elkészült tárgyak kiállításával egybe
kötött ünnepélyes bezárása t. évi február 15 én 
(ma vasárnap) lesz megtartva Pelsőczön az 
ottani gazdakör helyiségeiben.

Diákok hangversenye). A rimaszom
bati egy. prot. főgimnázium ifjúsága február 7 én 
szombaton tartotta szépen sikerült és látogatott 
hangversenyét a Hungária nagytermében. A prog 
ramm este 8 éra után kezdődött Abt r Ila a 
fecske útra kél“ kezdetit miidalával, a melyet 
az ifjúsági énekkar preczizen énekelt el Pásztory 
Gyula tanár vezetésével. Meg lehetett állapítani, 
hogy az anyag kitűnő s a kar fegyelmezett; 
a színezésre és a tiszta kiejtésre a dirigens 
nagy súlyt helyez. Zongora szám volt a 
2 ik pont, Rossini Teli nyitányát adta elő Uraim 
Tivadar tanuló műkedvelőknél kiváló rutinnal.t
A riporter e. magánjelenet előadása Arvay < György
től élénk derültségre hangolta a közönséget. Le 
hAr „Éva“ operettjéből énekelt Török Árpád 
tanuló jó bariton hangon Tékh Gyula tanuló 
ügyes zongora kíséretével. A következő szám 
a programúitól eltérőleg Barcarole < Mien bach 
„Hoffmann meséiből“ volt, a melyet az ifjusáyi 
zenekar adott elő gyakorlott összjátékkal. \\ eber 
„Béka hangversenye“ jött ezután, az ifjúsági 
énekkar dala Pásztory Gyula tanár vezetése 
mellett, a jól betanult összhangzó kar nagy tét 
szést aratott. „Boka kesergője“ négyest ügyesen 
játszották hegedűn Wjerk Pál és Csorba KAI 
mán, csellón Xemessányi Lőrincz, nagybőgőn 
Pékh Gyula. Xémeth Pál tanuló szavalt érzéssel 
egy szép komoly költeményt. \ Aradytól : „A 
tanú“ czimmel. Á zenekar indulójával ért véget 
a műsor. Ezután táncz következett, a melyben 
a felnőttek is résztvettek és virradatig jóked
vűen folytatták a mulatságot. A szünóra alatt 
megszállotta a közönség a Hungária földszinti 
termeit, hol az uj vendéglős első debutje alkal
mából kitűnő ételeket és italokat szolgált fel 
közmegelégedésre. Ellenben arra kell felhívnunk 
a figyelmet, hogy a fütő szerkezet gondosan fe
lülvizsgáltassák, mert a szünóra után a nagy
teremben olyan dermesztő hideg volt, hogy a 
téli kabátokat kell tt előszedni a ruhatárból, hol 
egyébként is nagy rendetlenség és zsúfoltság 
volt.

Választm ányi ülés. A polgári Olvasó
kör védnöksége alatt álló temetkezési egylet 
választmánya múlt vasárnap, t. hó 8 án id. Ilá- 
bely Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen 
uj tagokat vettek tel, s a számvizsgáló bizott
ság jelentését az 1913. évről tudomásul véve 
az évi rendes közgyűlés határidejéül február hó 
22 ének d. e. tél 11 óráját tűzték ki.

A  Pelsöczi Gazdakör tánczmulat-
sága. A Gümör Kishontvármegyei (Gazdasági 
Egyesület Pelsöczi Gazdaköre f. évi február hó 
15-én (ina vasárnap) a vármegyei Gazgasági 
Egyesület által rendezett kosártonó tanfolyam 
befejezésének örömére saját helyiségében jutó 
konyczélu tánezmulatságot rendez. — Belépő* 
dij személyenkint 1 korona. Kezdete este 7 
órakor.

K am ara i határozatok. Jhmaszombat 
r. t. város kövezetvám engedélyezésének ügyében 
a kamara azon régebben kifejtett állásoontjához 
ragaszkodott, mely szerint a kövezetvám a ke 
reskedelem és ipar egyoldalú megterheltetését 
jelenti. Pelsöez község karácsony előtti heti- 
vásárjának állatfelhajtással való bővítését kérte. 
A kamara e kérelem megadása ellen kifogást 
nem emelt. Gümörmegye kis és nagyközségei 
nek kéményseprő mesterei a kéményseprési szabály 
rendelit módosítását kérték. A kamara a tété 
lek osztályozása és az egyes dijak mérsékelt 
emelése ellen észrevételt nem tett.

Kabaré-estély. A rimaszombati < itthon 
Társaskör t. hó 21 én a Hungária szálloda nagy
termében táncczal egybekötött zártkörű kabaret- 
estélyt rendez, melyre felhívjuk a közönség ér 
deklődését és figyelmét. Beléptidij : ülőhely 3 
kor., állóhely 2 kor. diákjegy 1 kor. Kezdete 
este pont 8 órakor. Műsor a következő: Gon 
ferenczier : dr. II itt Sándor. Nyitány. Felolva
sást tart dr. 'Jer/ies Samu. Egy fővárosi vendég- 
művésznő fellépte. Dialóg. Előadja Holéczy Mik 
lósné és dr. (lyikó Ferencz. Magyar népdalok. 
Énekli táblán Vilmos. Az eltört tükör, bohózat 
í felvonásban. Személyek : Baróthy Géza fóliád 
nagy, Szigeti Benedek (Gyula. Fazekas Aladár 
barátja, ifj. Rónay (Gyula. Mari szobaleány, Tü 
rök Matild. Pista tiszti szolga, Kulcsár N. dános. 
A vén bohém és egyéb tréfák. Előadja ifj. líá- 
be/y Miklós, zongorán kiséri Kárpáti Valéria. 
Családi jelenet. Színpadi tréfa. Előadják : Hild- 
baiter (Georgina és de L ’Avale Altonzo. Jegyek 
előre válthatók ifj. liábely Miklós könyvkeres 
kedésében. Ugyanott karzatjegyek is előjegyez
hetek. A vonzó programul már eddig is széles 
körökben keltett élénk érdeklődést, s hogy ezt 
fokozzuk, jelenthetjük már most azt is, misze
rint az estélynek egy programmon kívüli fény
pontjáról is gondoskodott a vigalmi bizottság 
és rendezőség, tudniillik a koszorús miskolezi 
dalegylet 29 kiváló tagját sikerült megnyerni a 
közreműködésre, s miután a mi dalkedvelö vá
rosunkban már régen nem hallottunk ilyenfajta 
férfikart, bizonyára ez is vonzani fogja a kelle
mesen szórakozni óhajtó közönséget.

Betöltendő állások. A dr. Eszenyi < Gyula 
osgyáni körorvosnak Rimaszombat rend. tan. 
város tisztiorvosává megválasztása folytán üre 
sedésbe jött az osgyáni körorvosi állás, e szerint 
most az osgyáni, balogi, harkácsi, nyustyai körök 
állanak orvos nélkül, a rimaszécsi körorvos be
teg, s a vármegyei közkő»rházi alorvosi állásra 
kiirt pályázat most járt le, úgy hogy az állásra 
pályázott jelöltek közül a főispán rövidesen ki
nevezi az uj alorvost.
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Figyelem Hölgyeim! *
A tavaszi idény gyors közeledtére tiszte
lettel hozom a mélyen tisztelt hölgyeknek 
tudomására, hogy a legújabban megjelent

franczia és angol divatlapok
nagy választékban megérkeztek és divat
termemben megtekintés czéljából töltek - 
tetve rendelkezésre áll. — Ajánlom szol
gálatomat a legújabb szabás sze
rint bármiféle franczia és angol  
divata kosztümök, ruhák, pa 
látok stb. stb. nek kiváltság szerinti 
kivitelben való legrövidebb idő alatti

elkészítésére.
Számos látogatást és megrendelést kér

III Gállá Rezsölll
angol és francia női szabó
Rimaszombat, Oeák Ferencz-u. 17.

A postával szemben.
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Jótékony adomány. Egy magát meg
nevezni nem akaró sajóvidéki nagybirtokos úri 
ember, miután a Uütnörvármegyei Fehér kereszt 
egyesület bálján nem lehetett jelen, most utólag 
megemlékezett az egyesületről, a mennyiben Lu
kács Gézáné elnöknőnek 100 koronát adott át, 
a miért ezúton is hálás köszönetét fejezi ki az

elnökség.
Nemzetközi si-verseny. A magyar si- 

szövetség I\ . nemzetközi szövetségi lóversenyét 
február hó 21 és 22. napjain rendezi Tátraszép- 
lakon. E versenyen kerül eldöntésre Magyaror- 
szág si - bajnokság a, melynek első* helyezettje a 
Magyar Si-Szövetaég által kiállított oklevelet 
és „Magyarország si bajnoka 1914. évre“ czimet 
nyeri. \ édő : Mathiasz Aas (Wien). A nevesé 
sek dr Serényi Jenő szövetségi titkárnál (Bu 
dapest 1, Attila-uteza 7.) tebruár hó 18 ig nyúj
tandók be.

Hangverseny. í gy halljuk, hogy váro
sunk a közeljövőben nagy művészi eseménynek 
lesz színhelye. A gömörmegyei rauzeuin-egylet 
saját alapja javára márczius 7-én hangversenyt 
rendez, mely az előkészületek után Ítélve messze 
ki fog magnslani a szokásos vidéki mulatságok 
keretéből és a legmesszebbmenő művészi igények 
kielégítésére alkalmat nyújt. Oly erőket sikerült 
a nemes czél érdi .vében tömöríteni, a melyek 
külün-kiilöu is művészi programmot jelentenek, 
e yesitve pedig oly magas színvonalú, oly ki- 

I vetélésen gazdag műélvezetet Ígérnek, a minő 
ritkán jut városunknak osztályrészül, Kolbay 
Sándorné, Kolbay Sárika, Altmann Leó; ez a 
három név zá'oga a biztos sikernek és bizto
sitéka a legmagasabb zenei élvezetnek. Bővebbet 
lapunk jövő számában.

Árus7Övetkezeti igazgatósági ülés.
A < Gömür Kishont vármegyei Gazdasági Egye* 
sülét Gép , Áru és Vetőmagértékesitő Szövet
kezete t. hó 12 én d. e. 10 órakor Rimaszom
batban saját helyiségében igazgatósági ülést tar
tott, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

S z e m g y ú y y in té z e t  van Misk&iszon.
Kárpátegyesü leti közgyűlés. A

múlt vasárnap, lehr. 8 an délután Rozsnyón tar
totta a Kárpategycsiilct tíömöri osztálya rendes 
közgyűlését, a melyen többen megjelentek a rozs- 
nyói és vidéki választmányi és rendes tagok so
rából, Rimaszombatból pedig résztvett Horváth 
Zoltán, a gömöri osztály megbízott ügyvivője. 
Az egyesület elnökét betegség akadályozta a 
megjelenésben és igy Pauehly Rezső alelnök ve
zette a kögy ülést. Lajost Győző* ügyvivő alelnök 
és pénztáros jelentéséből megtudtuk, hogy a 
múlt évi rossz időjárás és a gazdasági nehéz 
viszonyok igen hátráltatták a gömöri osztály 
általános működését, de örömmel emelte ki, hogy 
Ki maszombatban és vidékén mégis igen Jöllendült 
a gömöri osztály ügye, mert nemcsak az utjel
zések et végezték el legnagyobb részben, hanem 
sikerült kirándulásokat is rendeztek, a melyek 
a tagok számát is gyarapították. Ezért a köz
gyűlés jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki Hor
váth Zoltán megbízott ügyvivőnek. A gömöri 
osztály múlt évi bevétele 1110 kor. 47 fillér, 
kiadása 304 kor. 19 fillér. Maradvány 806 kor. 
28 fill. Ebből azonban még a központba kell be
szolgáltatni jelentékeny százalékot. A jövő évi 
programúi erősen fejleszti a megyében a turisz
tika ügyét, a mennyiben elhatározták, hogy 
Pozsnyém turista és diákszálló létesítéséhez tognak, 
arra fölhasználnak befolyt alapitó tagdijat és a 
központ hozzájárulását kérik, szóval a folyó év 
nyarán beszerezve a legszükségesebbeket, meg
nyitják a szállót. Miután a szádéiba völgy utjá
nak kijavítását a két szomszédos törvényható
ság megígérte, a gömöri osztály örömmel vesz 
tudomást a dologról. Tervbe vették Kozsnyán 
felolvasások rendezését a környék természeti szép
ségeiről vt ti tett képekkel. Az átjelzések folyta
tására es pótlására szükséges összeget úgy a Sajó- 

, mint a Lámavölgyén előirányozták, valamint 
liimm.onthat környékén egy kisthb menedékház 
létesítéséhez hozzájárulnak. A ügyvivő alelnök 
két állást vitt egy év óta, az egyikről lemondott 
s a közgyűlés az ügyvivő alelnöki állásra Pásztor 
Mihály rozsnyói főgimn. tanárt választotta, a ki 
eddig az egyesület titkára volt. Az uj ügyvivő al
elnök legalább fi kirándulás rendezését vette 
töl az idén programtujába. Pénztáros maradt 
Lajos Győző bányaiskolai igazgató. Titkárrá 
1 inga Istvánt választották. Meguiitották a vá
lasztmányt is, a kisorsolt tagokat többnyire újra 
beválasztották, mint Itimaszombatból flenyó (Gyula 
dr., Horváth Zoltán és Kotnárotny István. Dob 
sínéiről: Hamui Ede, Kellner Viktor, Sztanko- 
vits Károly, dolsváról: Hensvh (Géza. Pelsöczröl 
uj tagul Héregi János. Csitnek— Hizsnyúvizen 
Heinzelmann Béla. Krasznahorkatáraiján: Su- 
lyovszky István helyett Kostienszky Pál pótta
got. lornalja Sajógömörön Pazar Lászlót. Korá
nyom: Hittel István, id. \’a>ga Józsefné, Xagy 
Llemér, hirsehner Zsigmond, Horváth Sándor, 
Adamis (Gusztáv. Póttagok: Markó Frigyes, 
Horváth Zsigmond, huehs N. Az osztály tagjai 
a Kassa oderhergi vasúton, ha legalább 5 en 
utaznak együtt tagsági aretképes igazolvánnyal, 
nagyobb kedvezményben részesülnek (111. osz
tályon II. osztályú féljeggyel stb.). Az osztály 
tölterjeszti a központba egy rimaszombati tag*
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társ tapasztalata alapján azt az ügyet, hogy a 
Balaton tavi ydzhajótársasdynál ujitsák meg a 
kedvezményes utazás kérelmét, a mit a központ 
a múlt évben elfeledett.

Egyházlátogatás. Folyó hó 7 én tar
totta meg a gömöri rét. egyházmegye a rima 
szombati református egyház kebelében a szoká- 
sós évi látogatást, az u. n. canonica vizitáeziót. 
A küldöttség mindent a legpéldásabb rendben 
talált s a legteljesebb megelégedéssel távozott, 
nagy elismeréssel adózván az egyház nagyszerű 
elnökségének, Czinke István lelkésznek és Sa- 
marjay János fögondnoknak. A hivatalos eljá
rás után ('cinke István lelkész vendégszerető 
házánál 35 teritékü kitűnő ebédet adott az 
egyházlátogatóság tiszteletére, vendégül lát
ván egyszersmind, az egyháztanácson kívül 
a református egyház itthon időző előkelőségeit 
és a főgimnázium rét. tanári karát. A kitűnő 
felköszöntőkkel fűszerezett kellemes ebéd a kés»"» 
esti órákban is benyúlt.

Halálos támadás, ih r  in Fái deren- 
csényi lakos 22 éves földmives legényt folyó 
hó 12-én éjjel ismeretlen tettesek Perjése hatá
rában fejszékkel agyonverték. Holttestét folyó 
hó 13 én reggel perjései emberek találták meg. 
A hulla bonczolása folyó hó 14 én eszközölte- 
tett dr. Zehery István kir. törvényszéki orvos 
és dr. Bleier Leó főorvosok által Perjésén. A 
nyomozás a lettesek kézrekeritése iránt a kir. 
ügyészség által elrendeltetett.

Ünnepelt munkás. Folyó hó 8-án va
sárnap) az ujantalvölgyi üveggyárban egy ott 
működő érdemes munkásnak: Eibner Józsefnek 
jubileumát ünnepelték. Az illet»'» egyfolytában 
30 hosszú éven át mint tormaesztergályos dől 
gozott, mindenkor munkaadója teljes megelége
désére és ennek jutalmául a miskolczi keres
kedelmi és iparkamara előterjesztésére a nagy- 
méltóságu m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
100 korona jutalmat és elismerő oklevelet adott 
az ünnepeknek. -  Fzen jutalmak ünnepélyes 
átadását szép beszéd kíséretében 8 án délután 
a miskolczi kereskedelmi és iparkamara titkárja 
teljesitette. —  Fste a hivatalnokok és a mun
kások kiküldöttei bankettre gyűltek össze, mely 
alkalommal Klusacstk Gusztáv igazgató, Krausz 
Ernő és Hermann Nándor szép telköszönt»>kben 
éltették a jubilánst, a ki keresetlen, megható 
szavakkal köszönte meg az ünnepeltetést. —  A 
szép ünnepélynek a késői hajnal vetett véget.

A  Rimaszombati Takarékpénztár
52-ik évi jelentése és zárszámadása most jelent 
meg. A közgyűlés folyó hó 20 án, csütörtökön 
d. e. 9 órakor lesz. Az osztalék ez idén is 00 
korona lesz részvényenkint. Az eredmény-számla 
szerint az 1913. évi nyereség 169059 kor. 23 
fillér. Múlt év végén a betét állomány 9018525 
korona 77 fillér, a tartalékok összege 734640 
korona, nyugd jalan állománya 131440 korona 
volt. Az igazgatóság és felügyel»» bizottság a 
tartalékalapoknak a múlt évi nyereségből 80000 
koronával való dotálását javasol a. úgy, hogy i 
mintegy 815000 kor. lesz immár a tartalékainp.

A gömörmegyei nép ét iparbank múlt «'• % i 1 
eredményéről múlt számúi kban szitut k. A 
gvmörmtyyei takarékpénztár és /lihlkink r. t., 
mely fi hó 19 én tartja 16 ik évi rei d»*s köz
gyűlését, üzleti jelentésében referál a múlt év 
eseménveiről s 58068 kor. 62 fillér nyereséget 
mutat ki. A  mu»t évről áthozott 4256 kor 43 
fillérrel együtt 62325 kor. 05 fillér vár felosz
tásra. A tartalékalapot mintegy 25000 koroná j 
val dotálja úgy, hogy a 16 éves intézetnek ' 
immár 235000 korona tartalékja van. Petét: 
2812892 korona 05 fillér. < fsztalék most is 1 1 
korona.

R E M E K  S Z A B A S U  női leány-konctuniók
a legdivatosabb kivitelben elun választékban ál 
landon raktáron vaunak és mertek után i* meg
rendelhetők F IS C H E R  B £ R 1  A női divuttermeben 
R I M A S Z O M B A T B A N .

Tenyészkaucza k io s z tá s .  Vármegyénk 
Gazdasági Egyesülete kérelmére a i'öldmivelés 
ügyi minisztérium tenyészkanezákr ak beszerzé
sére 3500 korona kiutalván vozását kilátásba 
helyezte, s igy gazdasági egyesületünk 50 drb 
kanczát fog beszerezni A tenyészkanczák, me 
lyeket Mezőhegyes \ dékéről szereznek be, folyó 
hó második felében fognak kiosztatni a kisgaz
dák között. A kiosztást feltételek megbeszélésére 
s a gazdaközönség tájékoztatása végett az egye

sület agilis titkára Fodor Jenő Nemesrndnót 
környékén több helyen kiszállt és a kisgazdák 
mindenütt örömmel vettek hirt a tenyészkancza 
kiosztásáról.

A  Pósa-ház építtető bizottsága
köszönettel nyugtázza a következő ujabbi ado
mányokat: György Aranka gyűjtői vén (Sajó- 
kaza) 12. Dobsinai áll. polg. leányiskola növen
dékei 2160, ( ’zinyéry llama ret. lelkész ivén 
(Alsókálosa) 2, Fecske llálint rét. tanító ivén 
(Jánosi) 2 60, dr. Forgón Lajos ivén: ‘ dr. For
gón L 10, dr. Uangha Aurél 1, dr. Harta József 
1, dr. Hajós Pál 1, Lászy Győző 2,) összesen 
15, 'Pepper Lajos Fzapanyit 5, Michalik Miklós 
áll. el. tanító ivén (Nagy vesz verés) 2 ‘82, Szia 
boczki János ág. ev. tanító ivén (Kisperlász) 2, 
liodon Barna rét. lelkész. Alsóvadász :), Mitske 
Gusztáv erdőgondnok Kimócza 2, Polg. olvasó
kor ivén »Rimaszombat 14, l rszinyi Xsigraond 
Tornaija 5, Biliary Géza jegyző ivén i Klenócz 
3, Tiszolcz nagyközség ivón 10 48, Garai Arnold 
kjegyző ivén < Rimataroásfalva1 6T0, Összesen: 
108 korona 60 fillér. (A 4. számban közölt 
75* kor. 55 fillérrel együtt: 867 kor. 15 fill.

Helyreigazitás. A 4-ik számban a Far
kasfalvi f arkas Géza ur neve után, nyomda
hiba folytán kimaradt ez a sz»’» : ..gvüjtőivén", 
mihez képest az ott nyugtázott 100 kor. nem a 
F. O. ur adománya, hanem gyűjtésének ered
ménye. Ezt a nyomdahibát korrigálja a bizottság.

Igazgató i jubileum A Protestáns < >rsz. 
Árvaház érdemes igazgatója lírucaká Lajos, a 
kiváló paedagógus, ebben az évben tölti be ál
dásos működéséinek negyvenedik esztendejét. 
Ebből az alkalomból az árvaház volt fiú és 
leánynövendékei, a kik közül sokan szép társa 
dalmi polezra küzdöttek lei magukat, nagyobb 
szabású ünnepélyt akarnak rendezni. A  volt nö
vendékekből rendező bizottság alakult, a mely 
laputik utján kéri fel az árvaliáz volt növendé
keit, hogy úgy a maguk, mint egykori növen
déktársaik czimét és lakását közöljék Papp Gé
zával (Budapest, VII. Erzsébet körút I.) a kitől 
mindenről kimerítő értesítést nyerhetnek.

Elöleges jelentése az
Apollú színháznak!

Február hó 14. és 15-én
Itt e lő sz ű r! ! Itt e lő sz ö r ! !

Mozi-szkecs
szeuzácziot keltő siker !

A budapesti ..APOLLÓ** művé 
szemek vendégjátéka.

Veisz Pista a huszár
Moti'ftikecs 6 felvonásban í r ták :  Faragó  Jenő 
ih Harkányi Zsolt Zent jet nserxette Forray Ivor.
E lőad ják :  Horváth Kalnian, Nagy Gyula, S.

Ki*s MariHlta es Iliási Gi/i

Érdekes f i lm ! Érdekes f i m !

Egy főúri falkavadászat
(Parnón és Töketerebesen).

Érdekes f i lm ! Érdekes f i lm !
Jegyek előre válthatók már 
február hó 12-ikén Lévai Izsó 

dohány tőzsdéjében.
Felemeit helyárak!

Bővebbet a falragaszokon.

Vidékünk népművészete. Malonyuy 
Dezső, fővárosi iró, A Magyar Nép Művészete" 
czirnü munkájának ötödik kötetén dolgozik. 
Az író bemutatja vidékünk népművészetének 
kedves alkotásait. Pompás képek és leírások

| ismertetik majd népünk viseletét, házának, bú
torának díszítéseit, templomok népies testűié 
nyeit, berendezését, a temetők magyaros fejfáit, 
a női kézimunkákat, a szűcsök, szürszabók, fa 
zekasok, takácsok, gubások, csutorások készít
ményeit, ősi formáit és a Keletre emlékeztető 
díszítéseit. Az iró lapunk utján arra kéri vi
dékünk értelmiségét: szíveskedjék a magyarság 
dicsőségét szolgáló munkájában segítségére lenni, 
figyelmét a vidék eredetiségeire telítivni és a 
rávonatkozó adatokat rendelkezésere bocsájtani. 
Budapest Ferencz Józset rakpart L). Az iró 
és munkatársai személyesen is megjárják vidé
künket.

Ügyészségi megbízott. Az igazság
ügyminiszter dr. Záiior Jenő feledi ügyvédet a 
rimaszombati ügyészség kerületébe ügyészségi
megbízottá nevezte ki.

A  vármegyei közigazgatási b i
zottság hétfőn, t. hó 9-én tartotta rendes havi
ülését, melyen a hivatalfőnökök a szokásos utó-•/
dón terjesztettek elő hivatalos relerádáikat.

Utóállitás. A rendes havi utóállitás vá 
rosunkbnn 1. hó 12 én volt.

Részvét-köszönet. Mindazoknak, kik 
tőlünk megvált szerettünk elhalálozása fölött 
nyilvánított részvétükkel niéiy fájdalmunkat eny
híteni igyekeztek, kegyelete* megemlékezésükért 
ez utón mundunk hálás köszönetét. —  Buda
pest, 1914. tebruár h<». A Flachy-család.

Névnapmegváltásnl a ,. Napközi Ott
hon“ javára özv. dr. Szabó Samuné 16 koronát 
adott. — A konyhára Kosztra Pálné túrót, 
Lusztig Menyhért 1 darab juhot. Lévai Irmus 
2 koronát, Kovács Albertné (Jánosi) 1 darab 
juhot, 20 liter babot adtak. Hálás köszönet
tel nyugtázza: dr. Marikovszkyné.

CSARNOK.
Környez a szerencse!

Látom már, hogy környez a szerencse,
Babot, borsót felváltja a lencse !
Hej, csak akkor jutnék ily jó módba,
Mikor beülök a penzióba !

Szalonomban tel alá sétálok,
Viczispánként csibukból pipálok ;
Gondjaimat füsttenger takarja,
Bár a tűst a nyelvem kissé marja.

Teringettét, hogyha jól emlékszem,
Aligha volt a dohányra pénzem ? . . .
Nehogy kárát valljam a dolognak,
Inkább nem fizetek a boltosnak.

Úgy gondolom, minap a bazárba’
Keveredtem ily télé vitába ;
Hasztalan kezdtek kapaczitálni.
Azt mondtam rá: ez csak lári-fári!

Mintha azért élnék a világon.
Hogy az adósságom tartsam számon !
A gondból igy ki sosem kerülnék,
Utoljára még beleőszülnék !

Már pedig az anyjuk mostanába’,
Sokat tart ám az ura bajszára!
Kivált mikor ki vagyon pödörve,
Majd elolvad akkor a gyönyörbe !

—  Jancsi szolgám, tartsd a gyutaszálat !
Lu meg aztán mozgatom a számat ;
Ördög bújjék boltba, trafikosba,
Kialudt a pipám a nagy gondba !

\ agy úgy No lám, most jut az eszembe,
Hogy a Jancsi megugrott az este!
Ha bevárja az esztendő végét,
1 án még ki is fizetem a bérét.

Sebaj! Lljünk hát le a díványra,
Ldes emlék köt engem hozzája ;
Még nagyanyám kapta esküvőre,
Meg is látszik, hogy Látniik a bőre!

Innen nézem a havas világot,
S az ablakon nyíló jégvirágot ;
< *ak az a baj, hogy biz’ k kályhába 
Sem HZ‘M1 nem jut, sem fa mostanába.

llát uipálok, egyre csak pipálok,
Így legalább melegre találok
Tyíili ! úgy látom, asztalon a lencse!
Isten bizony, környez a szerencse!

Baal Gyula.
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A  vén kiskiró.
(Életkép.)

Tipikus alak . . . közép termet, széles mell, 
bika nyakkal, csontos ábrázattaí. Szemeinek 
fénye megtört ugyan már, de baja holló-tekete; 
noha 85 év terheit hordja vállain. 30 év óta 
viseli a hivatalos jelvényt: a kisbirói mogyoróba 
pálczát. E hosszú idő alatt sok birót szolgált 
ki, sok biróné asszonyom főz tjét ette.

Reggelenkint megjelen a község utczáján 
az ütött kopott dobbal. Tram . . . tram . . . köz
hírré tétetik 1 szőr, 2 szór. A czim s a számok 
érthetően hangzanak; de a többit csak sejteni 
lehet, összefut a szó nyelvén, lévén bent a száj 
üregben jó adag nikotin, amúgy angol tenge
rész módjára.

A kihirdetésnek vége van, a telvégbül visz- 
szatordul . . . Egyik udvarban sertést ölnek. 
< > kelmének azt meg kell nézni.

—  Nincs itt a biró?
—  Nincs, de igyék kend ..bátya" egy ku- 

piczával.
Szívesen szót fogad, azután elköszön.
A másik helyen tinó eladás történt, az áldo

más elmaradhatatlan, nos . . . ide is be kell 
térni a szokott kérdéssel:

—  Nincs itt a biró V
Ismerik már a modorát, megmosolyogják; 

de megkínálják. Es ez igy megy 30 hosszú 
éven át. Csak ott járja meg, ahol kérdésére 
igenlő választ kap. Onnét gyorsan elillan . . . 
Még gyorsabban eltűnik azonban és sóvárgott 
porczióját is bősz haraggal ott hagyja, ahol 
viszont ő tőle kérdik:

—  Sok van-e iné«: dudálni bátya?
Finnek pedig a meséje következő; Hajda

nában ritka volt az ő községében, aki 4 ökröt 
foghatott s kepéssel arattatta volna búzáját, 
mint ma egy jó rész cselekszi. Mit tettek hát? 
Lejártak seregestül az alföldbe aratni, nyomtatni, 
csépelni nyárban s úgy kerültek haza hideg 
ősszel, megrakodva télire kenyérnek valóval.

A mi „bátyánk" is akkor még fiatal, hetyke 
legény, társaival vígan vágta a síkon az aczélos 
búzát 0 napon egy héten át. A 7-iken pedig 
pihentek. Délig hallgatták a nánási tisztelendő 
prédikáczióját, délután pedig a pástra fordultak 
ki, a hol már a fiatalok vígan lejtettek a szép, 
tüzes csárdást.

Se szó, se beszéd . . .  jó magyar vér buzog 
ván „bátya" ereiben is, legott közéjük vegyült. 
„Ne kedvem ne . . .“ egy csinos me yecskével 
nagy hévvel rakták a kállai kettőst, talán még 
súgott is a szép asszony fülébe Ne keressük... 
Elég az hozzá, hogy táncz után odasompolyog 
földiéhez :

-— Koma . . . adjék kend nekem egy forin
tot kölcsön ; mert nekem nincs, pedig kéne, 
nagyon kéne.

— Minek a hé ? . . .
—  Csak !
Az államkölcsön kiutaltatott s alighanem 

bizonyos piros kendőhöz vándorolt.
Ősszel hazakerültek, a koma hiába sürgette 

kölcsön adott pénzét. .. Bátya" csak Ígért s nem 
fizetett.

Evek múlva Bátya közhivatalnok leve, mint 
ilyen viselte az éjjeli őr tisztét s követelte az 
őrzésért járó garasokat a lakosságon, igy az ő 
kenyeres pajtásán, a kölcsönadó komán is az 
elöljáróság által.

—  Mit —  pattant tel a koma —  én tízes 
sek neki ? Majd ha ledudálja a forintomat. —  
Ezzel megmagyarázta a nátiai kölcsön történetét.

Szeretett a jó öreg mindenkit, szerette meg
szokott nemzeti italát ; de képes volt letenni 
kezéből az üveget, ha dévajkodó, csipkedő 
kedvvel valaki azt kérdezte tőle :

—  Bátya ! mennyit is kell még ledudálni ?
: I'. Oros Jónás.

Meghivó.

A Gömörmegyei Nép- és Iparbank
Részvénytársaság

M I .  éti renfles to z p lé s é t
1914. évi február hó 27-ikcn
Rimaszombatban, d. e. 1) órakor tartja 
a ..Polgári olvasókör" nagytermében,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

N a p iren d :
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg jóváhagyása s a felment vény 

megadása.
4. Nvereség felosztása iránti határozathozatal.
5. A sorrend szerint kilépő 2 igazgatósági 

tag és az évközben elhalt 2 igazgatósági tag 
helyének betöltése.

(j. Felügyelő bizottság s napi biztosok vá 
lasztása.

7. Esetleges indítványok.
Rimaszombat, 1914. január hó 2i én.

A z  igazgatóság.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált va
gyonmérleg, nyereség- és veszteségszámla a hi
vatalos órák alatt az intézet helyiségében m e g  
tekinthető. 2— 2

l

Mintegy :í00 niéterin. elsőrendű

sarju- széna
eladó Diekmann Testvéreknél Rszombat.

Eladó szőlő
©  a  rimaszombati határban, a N a g y -  
Ä  hegyen fekvő, egységes birtoktestet 

képező, 7 kát. hold s 02 í'~]-ölnyi ki- 
terjedésű szőlő és szántóföld, gyiimöl- 
esős kertbirtok a rajta lévő felépítmé
nyekkel együtt szabad kézből eladó. —

©  A ícltctelpk n)H<rtudliat<ftk e l a p  k i -  
©  a d ó h i v a t a l á b a n .  1 3

K iadó lakás.
A „Fehér kére , t" egyesület tulajdonátr • %"

•pezó régi gimnázium épületében

egy első emeleti utczai lakás
május 1-ére kiadó. — Értekezhetni 
lehet ugyanott Takács Ferencz ház

gondnokkal.

1-. I\ I

'44 Wt WNH

IVidn* vnmok « MTV  átjátszott

Egv jól tejelő, 'S Inyolczl éves I zongorát

Három szobás lakás
újonnan testve, vízvezetékkel felszerelve

folyó évi május hó 1-től kiadó.
Szentpéteri-utcza 15. szá

sziementhali faj-tehén eladó
Jolsván, Roszjár Endre áll. isit. W í

Kiadó lakás.
A Kmetty-utczában egy három 
szobás lakás — mindenféle mellékhe
lyiséggel — május 1-től bérbe kiadó.
Értekezhetni Fülep Benjamin tulaj

donossal Kohárv-utcza 24. sz. alatt.

I  Bővebbet a kiadóhivatalban
bf’Müi

■Eladó ház
A vármegyeháza szomszédságában egy kényelmes

úri ház "3*3
szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosításr

lapunk kiadóhivatalában nyerhető.

H irdetéseket
e lap részére elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÓS
könyv- és papirkereskedö

Deák Ferencz-u. 20. sz.

Kiadó lakások.
Rimaszombatban a Tompa M ihá ly -  
utcza 35. számú földszintes ltáz, vala
mint a Rozsa-utcza 12. számú ház 
emeleti része Í914 évi május hó 1-től 
ke/d"dőleg, minden hozzátartozó mellék
helyiségeikkel együtt bérbe kiadó. Bérelni 
szándékozók értekezhetnek a tulajdonos 
ö z v .  Kalocsay Gyuláuéval. 2— 3

I

Tanulóul
egy 13 14 éves fiú — ki magyarul helyesen
Írni és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász
tanulóul ; továbbá egy másik 13 14 éves
fiú —  ki írni és olvasni tud —  könyvkötő- 
tanulóul lellogadtatik id. R ábe ly  M ik 
lós ós F ia  rimaszombati könyvnyomdájába

Kiadó lakások.
Egy 2 szobás és egy 3 szobás lakás,* tr

a hozzájuk tartozó mellékhelyiségekkel, 
folyó évi május hó 1-töl kezdődóleg 
Losonczi-utcza 13. sz. alatti házban 
bérbe kivehetők. — Értekezhetni lehet 
ugyanott Tokár István tulajdonossal.

Kiadó lakás és bolt.
Az Andrássy-ut l-ső számú házban
egy szép bárom szobás lakás május 
i-töl bérbe vehető, egy bolthelyiség
pedig azonnal. Értekezhetni bármikor 

lehet ugyanott az emeleten lakó

• • • • • • • • • • • • •a éa könyvkötészetébe. • ............ .. i »• • • • • • • • • • • • •a

Andrási Lászió fényképésszel.



Gömör-Kishont. Február 15.

Meghívó. Meghívó. Hirdetmény.

A nvustVai takarékpénztár i  J o is v a i  T a ka ré kp é n z tá r  R.-T. A  Kisbirtokosok Orsz. Fölöliitelintézete
J  J  *  I Q 1 1  f o k t in  ó V* A O.CÍ.ÁII d  n .  © Z

részvénytársaság*
1914. évi február hó 25-én d. u. 
2 órakor saját helyiségében tartja meg

XXVIII. évi rendes M i s e  48-ik évi rendes közgyűlését,
1914. nuírczius 1-e helyett 1914. már- 
czius 5-én délután 2  órakor saját 
helyiségében fog- megtartatni, melyre a t. 
ez. részvényesek tisztelettel megliivatnak.

Tárgysorozat:
1. Iffazíratérsáir és felüsrvehc bizottság-“  mt

jelentése az 1915. évi üzleteredményró'l.
2. Mérleg jóváhagyása, íelmentvény 

megadása és a nyeremény iránti határozat- 
hozatal.

3. Xvolez igazgatósági tag, két fel- 
ügyelő-bizottsági tag és ügyész válasz- 
tása.

4. Az alapszal)ályok 57. § ának mó
dosítása. m

5. Esetleges indítványok.mf

Nvustya. 1914. február b án.rnr

Az igazgatóság.

A mérleg és jelentések az üzlethely ifiéiben 
megtekinthetők

Kitűnő fo rga lm ú
vendéglő, házzal, italmérési joggal gyár- 
községben családi körülmények miatt90

azonnal eladó. —  B vebbet

Grószbsrsar Ignacznenál Nyustya. "

A esetneki közbirtokosság eladja a csetneki 
határban levő s az erdőgazdasági üzemterv 
szerinti, a szálerdő üzemosztály 72 számú 49 
kát. hold kiterjedésű erdőrészietében törzsen
ként! becslés szerint 12587 darab 004 tölgy. 
0 96 tenyö állótörzseknek mintegy 0064 in3 
mülára és 1500 in3 tlizitára becsült fatömegét 
1914. évi márcziuH hó 2-án délelőtt 10 
órakor Csetneken a községházánál me g t i l 
tandó zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött 
nyilvános szóbeli árverésen.

Kikiáltási töár állótörzsenként felbecsült 
összes latömeg szerinti értékesítésnél 00000 K 
vagy törzsenként felmérések utján nyert fa 
tömegek köbméterenkénti értékesité>énél fényi' 
müíánái köbméterenként 0 50 kor. tölgy mii- 
fánál köbméterenként 15 korona.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 10 százaléka.
Kihasználás időtartama 3 év.
A szerződési feltételek a közbirtokosság 

erdőhivatalában Csetneken megtekinthetők.
írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli átverés 

megkezdése előtt a csetneki közbirtokosság el 
nőkénél nyújtandók be, melyben a inê .-i á lőtt 
összeg számokkal és hetükkel t -/.tán k ra rí■ 
s az ajánlatban kifejezend az. h"_:y ajánlattévő 
az árverési és szerződési feltételeket elje-eti 
ismeri s magát azoknak aláveti. Ctóajánlatok 
el nem fogadtatnak.

A beérkezett ajánlatok közül a közbirto 
kosság tetszése szerint szabadon választ, amennyi 
ben pedig az ajánlatok nem volnának megfe 
lelök, a közbirtokos ág jogosult a verseny tár 
gyalást semmisnek k jelenteni s az értékesítés 
iránt szabadon rendelkezni.

Csetnek, 1914. február 10.
Sebők Pál« közbirtokossági elnök.

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

1.
o

3.

4.

ö.
6.

i .

T árgyso rozat :
Közgyűlési elnök választása.
A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag meg
választása,
Az intézet állásáról és a lefolyt évi esemé
nyekről szidó igazgatói jelentés.
A felügyelő bizottság és a lefolyt évi üzlet
számadás és mérleg megvizsgálásáról szóló 
jelentés.
Az osztalék megállapítása.
Az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré
szére a felmentvény megadása iránti hatá 
rozathozatal.
Az uj alapszabályok 37., 43., 45., esetleg 
70. szánni szakaszainak szükségessé vált 
módosítása.
A házi ügyrend tervezetének tárgyalása.
Könyvelők ügvének elintézése.»  ' «/
Tisztujitásra vonatkozó igazgatósági javaslat. 
•Jolsva, 1014 évi február hó 6 án.

Az igazgatóság.

A tárgysorozat 7-ik pontjára való tekintettel 
kéretnek a t. részvényesek, m szerint lehetőleg 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

A fe lüg velő bizostság által megvizsgált zár- 
számadás, az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése a közgyűlés eh tt 8 nappal az intézel 
hivatalos helyiségében 0 12-ig az érdekeltek
által megtekinthetők.

X X X X X X X X X X X X X X X X  XX x x x x x x x x x x x x x x xX  X X X X

8.
9.

10.

Eladó ház.
Tompa Mihály-utcza 12. szám x
alatti utczára szolgáló ház, mely 3 szoba, X 
konyha, kamara és mellékhelyiségekből90 ' %/
áll, — továbbá ugyanazon udvar hátsó 
részén álló egy szoba és konyhából álló 
ház szabad kézből azonnal elad'*. -  Érte
kezni lehet : Dusek András építésszel

XXX X  X X X  XX  XX 
XX X  XX  XX  U ma szombat, Sodorna-utcza l.szám alatt.X X  X XX X X X X X X X X X X X X X X X  X X  X X X X X X X X X X X X X X X
Fényképező czikkek,

olcsó

sz iv a rk a  hüvelyek
kaphatók:

Ifj. R áb e ly  M ik lú s
könyvkereskedésében

Rimaszombat. Deák Ferencz-u. 20.
X X X X X X X X  £ X X X X X X X X

1 Kiadd úri lak ás . 1
X  Diekmann Testvéreknél  XX  R'maszombatban egy modern 5 szó -  X  
X  bás  emeleti lakán túrd >szoba és 
y  mellékhelységekkel azonnal vagy

május hó elsejére kiadó. 1 3 w

X X X X X X X X  2 X X X X X X X X

rendes közgyűlését
f. évi márczius hó 8-án d. e. 10 ó ra 
kor tartja meg B U D A P E S T E N ,  az intézet 
saját házában, V., Gézo-utcza 2. az. alatt.

Napirend:
1. Az évi üzletered menyről szóló igazgató- 

sági és felügyelő bizottsági jelentés tárgyalása.
2. A zárszámadások felülvizsgálása és az 

évi mérleg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett bárom 

igazgató-tagsági hely betöltése.
5. A felügyelő bizottság tagjainak megvá 

lasztása és díjazásának megállapítása.
6. Esetleges egyéb inditványok.

Az alapszabályok 27 § a szerint az adósok 
is tagjai lévén az intézetnek, magukat a köz 
gyűlésen az alapszabályok 28. $-a értelmében 
törvén vhat óságon ként választott mégha tál ma-
zottjaik által képviseltethetik s záloglevél köl- 
csöneik együttes összegének minden 500000 
koronája után egy egy képviselőt választhatnak, 
azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből.

Felhivatnak ennélfogva (iöinürmegye terü
letén lakó intézeti adósok, hogy amennyiben 
magukat a fent jelzett napon tartandó rendes 
közgyűlésen képviseltetni óhajtják, az általuk 
összesen felvett 822300 koronányi záloglevél 
kölcsön után 1 képviselő megválasztása ezéijá- 
béil I! maszombatban. dr. Baksay  Dezső 
ügyvéd irodájában Erzsébet-tér 3. sz. a. föld 
szilit 1914. február 18-án d. u. 3 Órakor 
tartandó választó gyűlésen megjelenni s 
részvételi jogosultságuk igazolására fizetési köny 
vüket magukkal hozni szíveskedjenek.K i *birt okosok Omza^OM F o ld h  ite li  ntetttteU tunny* mu* nem  d i ja d a t i k

Hirdetmény.
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1087., 1088. sz. —  Alulirott bírósági vég
rehajtó az 1881. évi EX. t. ez. 102. § a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy a buda
pesti keresk. és váltó királyi törvényszéknek
1013. évi 157371. és 13050. számú végzése 
következtében dr. Párkány Frigyes és dr. 
Lindner J. ügyvédek által képviselt a Krisz 
babér testvérek és Breitner testvérek buda
pesti ezég javára 760 és 206 kor. s jár. erejé g 
1013. évi okt. hó 14 és deczember hó 23-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és 
telültoglalt és 306;> koronára becsült következő* 
ingóságok, úgymint: lovak, tinó, szekerek, tér 
menyek, bútorok, faépítmények nyilvános át
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a ieledi kir. járásbíróság 
1013. évi \. 730., \. 604. számú végzése foly
tán 760 és 266 kor. tőkekövetelés, ennek 1913. 
évi aug. hó l;> ik napjától járó 0" 0 kamatai, 

a " o váltódij és eddig összesen 174 koronában 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Alsóhaugonyon alperesnél leendő megtartására
1914. évi február hó 24-ik nap já 
nak d. e. 11 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 ik évi EX ik törvény 
ezkk 167. és 168 értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és teltilfogl»Itatták, és azokra ki 
elegitési jogot nyertek volna, ezen árverés a/. 
1881. évi EX. t. ez. 126. £ a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Feled, 1014. évi január hó 24 én.
Kováét* Géza. kir. bir. végrehajtó.

Rimaszombat. 1914 Nyomatott Rábely Miklós Fia könyvnyomdájában.




